

а также по устранению причин и условий, способствующих их возникновению, осуществляется в соответствии с законами об ОГБ (ст. 9, абзац 6 ст. 15, абзацы 6, 9 ч. 1 ст. 17), об ОВД (абзац 4 ст. 22). Основными субъектами являются ОГБ и ОВД.

Проведение контрразведывательных и иных мероприятий по контролю за защитой государственных секретов и коммерческой тайны осуществляется на основании положений закона об ОГБ (ст. 9, абзацы 16, 17 ст. 15, абзацы 8, 9 ч. 1 ст. 17). Основным субъектом является ОГБ.

Проведение контрразведывательных и иных мероприятий по обеспечению информационной безопасности регламентируется законом об ОГБ (ст. 9, абзац 2 ст. 15, абзац 9 ч. 1 ст. 17), а также Указом Президента Республики Беларусь от 25 октября 2011 г. № 486 «О некоторых мерах по обеспечению безопасности критически важных объектов информатизации». Основными субъектами, осуществляющим такие меры, являются ОГБ, а также Оперативно-аналитический центр при Президенте Республики Беларусь.

Проведение оперативно-розыскных и иных мероприятий по предупреждению, выявлению и пресечению подготавливаемых и совершаемых преступлений на КВО, а также по проверке конкретных лиц для принятия решений об их допуске к работам на таких объектах в целях предупреждения и пресечения проникновения в качестве работников объекта лиц, преследующих террористические, диверсионные и иные противоправные цели, осуществляется в рамках Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», а также законов об ОГБ (ст. 11, абзац 18 ст. 15, абзац 2 ч. 1 ст. 17), об ОВД (абзац 6 ст. 22, абзац 2 ч. 1 ст. 24) и об ОФР (абзац 4 ст. 11, абзац 2 ч. 1 ст. 13). Основными субъектами являются ОГБ, ОВД и ОФР.

2. Меры, реализуемые преимущественно службой безопасности (уполномоченными сотрудниками) КВО. В данном случае уже уполномоченные государственные органы выполняют вспомогательные функции:

осуществление постоянного и всестороннего контроля за служебной деятельностью работников объекта, а также выборочного контроля за уволенными работниками;

осуществление информационно-аналитической деятельности;
физическая охрана руководителей и других работников объекта.

Данные меры частично регламентируются Законом Республики Беларусь «Об охранной деятельности в Республике Беларусь», а также Указом Президента Республики Беларусь от 25 октября 2007 г. № 534 «О мерах по совершенствованию охранной деятельности».

УДК 343.14

М.Г. Петрусевич

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАСКРЫТИЯ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ НА СТАДИИ ИХ ПОДГОТОВКИ

Значительное распространение в современном обществе получили массовые формы неповиновения и насилия. Они являются фактором и питательной средой для совершения тяжких и особо тяжких преступлений, проявлений сепаратизма, экстремизма и других негативных процессов. При этом все более очевидным становится спланированный, организованный характер массовых беспорядков.

В этой связи особую актуальность приобретает деятельность оперативных подразделений по выявлению организаторов и активных участников массовых беспорядков на стадии их подготовки.

Информация о подготовке массовых беспорядков независимо от источника ее получения нуждается в проверке с использованием оперативно-розыскных методов и средств, так как в большинстве случаев имеющиеся сведения не позволяют сделать вывод о наличии в действиях проверяемых лиц состава преступления. При подтверждении поступивших сведений оперативным работником выбирается оптимальный перечень оперативно-розыскных и иных мероприятий, необходимых для фиксации противоправной деятельности организаторов на рассматриваемом этапе. Перечень должен включать в себе мероприятия, направленные на сбор характеризующих сведений на проверяемое лицо. Анализ данных сведений позволит установить связи проверяемого, источники его доходов, места, которые возможно используются для изготовления и хранения орудий и средств готовящегося преступления, используемый им автотранспорт и т. д.

В обязательном порядке планируются оперативно-розыскные мероприятия по фиксации конкретных действий по подготовке массовых беспорядков, каналы приобретения орудий и средств, источники финансирования. При планировании данных мероприятий необходимо учитывать некоторые особенности организации массовых беспорядков, которые происходят по всему миру.

И.Ю. Сундиев пришел к выводу, что в настоящее время большинство массовых беспорядков организовано с помощью интернета. В виртуальном пространстве вербуются участники протестных акций, создается ажиотаж вокруг запланированного мероприятия, координируется деятельность задействованных в подготовке лиц, производится оплата необходимых услуг, приобретаются необходимые орудия и т. д. По его мнению, для перевода организованных таким способом уличных акций

в массовые беспорядки достаточно иметь подготовленную команду, доступ в интернет и зарегистрированный аккаунт в социальной сети («ВКонтакте», «Одноклассники», Twitter, Facebook, YouTube и т. д.) или электронном чате.

Вследствие указанных обстоятельств необходимо фиксировать противоправную деятельность организаторов на подготовительном этапе массовых беспорядков именно в интернете. При этом при проведении оперативно-розыскных мероприятий нужно ограничиваться фиксацией только основных и значимых признаков состава рассматриваемого преступления. Установление указанных признаков будет являться основанием для возбуждения уголовного дела, в процессе расследования которого продолжится сбор доказательств и фиксация противоправной деятельности лиц, причастных к организации массовых беспорядков.

Важным условием принятия решения о возбуждении уголовного дела по факту подготовки массовых беспорядков по результатам проведенных оперативно-розыскных мероприятий является своевременное представление результатов оперативно-розыскной деятельности в следственные подразделения. Это позволит следователю заблаговременно оценить обстановку, спланировать мероприятия, необходимые для пресечения противоправной деятельности на стадии приготовления к массовым беспорядкам. Следователь должен максимально использовать все имеющиеся сведения и оценить их с точки зрения возможности проведения конкретных следственных действий. Так, результаты проведения оперативных опросов в дальнейшем могут быть закреплены путем проведения допросов. Для планирования осмотров, обысков, выемок целесообразно использовать данные, полученные в результате проведения таких оперативно-розыскных мероприятий, как наблюдение, исследование предметов и документов, обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств. Некоторые результаты оперативно-розыскных мероприятий, полученные с помощью технических средств, могут быть признаны в качестве вещественных доказательств и соответствующим образом использованы.

Таким образом, специфика организации произошедших в мире за последнее время массовых беспорядков указывает на необходимость широкого использования оперативно-розыскных методов и средств в раскрытии данного преступления. Деятельность оперативных подразделений по выявлению организаторов массовых беспорядков на этапе их подготовки должна осуществляться в тесном взаимодействии со следственными органами, с использованием потенциала современных технических средств фиксации противоправной деятельности в интернете.

УДК 947.6

А.А. Примаченок

ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРИ ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРАВОСУДИЯ ПАРТИЗАНСКИМИ СУДАМИ В ПЕРИОД ОККУПАЦИИ БЕЛАРУСИ ВО ВРЕМЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В августе 1941 г. территория Беларуси была оккупирована немецко-фашистскими войсками. На всей ее территории был установлен жестокий оккупационный режим: за всякое неисполнение установленных правил и распоряжений военнослужащих и представителей оккупационной администрации (комендатур, управ) применялся расстрел. С первых дней оккупации осуществлялся геноцид в отношении евреев, членов коммунистической партии и комсомола. К проведению этих акций, работе комендатур и управ привлекались местные коллаборационисты, а к службе в полицейских и воинских формированиях – изменники государства, перешедшие на сторону врага, дезертиры и другие преступные элементы.

Оставшиеся на оккупированной территории жители Беларуси повсеместно включились в борьбу с врагом: создавали партийные, комсомольские и патриотические подпольные организации и боевые группы, осуществлявшие подрывные акции; открыто выступали с оружием в руках против оккупантов в рядах партизанских отрядов, бригад и соединений. Так, уже в 1943 г. 60 % территории Беларуси контролировали партизаны, были восстановлены органы местного самоуправления. В рядах партизанских формирований состояло около 372 тыс. человек, в подпольных организациях – свыше 70 тыс. членов, в партизанском резерве – около 400 тыс. граждан.

Поддержание законности и правопорядка в партизанских зонах Беларуси обеспечивали командование партизанских отрядов, бригад, подпольные партийные органы. Первоначально правосудие осуществляли коллегиально – командир отряда, комиссар и заместитель командира по разведке и контрразведке или начальник особого отдела, а с 1942 г. – военные трибуналы, партизанские суды, избранные на собраниях личного состава отрядов. Они рассматривали дела о преступлениях, совершенных партизанами, населением (гражданами Беларуси и беженцами), коллаборационистами и военнослужащими германских вооруженных сил против мирного населения (участие в казнях, расстрелах, геноциде).

Оперативно-розыскную работу в среде партизан, мирного населения и в воинских формированиях противника и оккупационной администрации осуществляли оперативные уполномоченные особых отделов пар-